

- ◆ 「地上的住民啊，恐怖、陷坑、活罩啲當等恁。閃避恐怖聲音的人會跋落陷坑；對陷坑逃脫的人會互活罩罩著。」(24:17-18a)
 - 「恐怖」、「陷坑」、「活罩」在希伯來文都是同一個字母「p」開頭，就如押韻一樣，加深聽者的印象。
 - 「陷坑」被認為與「陰間」是相同的，都是死人最終消逝的地方。
 - 審判所帶來的恐怖，即使在陰間也無法躲避，「活罩」（網羅）仍然把人抓著。
 - 一個人若躲避即將要來的麻煩，更大的麻煩往往接踵而至。
- ◆ 「天頂的窗仔攏拍開；地上的根基搖動。大地做一下破壞，裂甲碎碎；地大搖動，親像酒醉的人顛來顛去，若準草厝仔搖來搖去。地互罪重重砦咧，崩落去，艙閣再起來。」(24:18b-20)
 - 「天頂的窗仔」打開暗示將會造成洪水。
 - ◆ 這與古代的宇宙觀有關，他們認為地下和天上是充滿水的地方。
 - ◆ 創 1:6-9，上帝創造穹蒼的時候，就表達出「下面的水」和「頂面的水」。
 - ◆ 挪亞故事中的洪水，就是「天頂的水門」打開的結果。
 - 「地上的根基搖動」暗示將會有地震的來到。
 - ◆ 當地震來到時，如同喝醉酒的人一樣，走路搖搖晃晃，大地，再怎麼堅固的房子都像草厝仔遭受破壞。
 - 大地被罪重重地壓住，被破壞到無法翻身。
- ◆ 「彼日，上主欲刑罰天頂的天軍，嘛欲處罰地上的君王。」(24:21)
 - 審判來臨時，連天上的天軍、地上的君王都躲避不了。
 - 日月星辰被當時的宗教、文化是為「神靈」，它們都拒絕上帝，是終末來臨的一個主題。
 - 這裡表達了人們對上帝全面性的悖逆。
- ◆ 「佢會親像犯人互人集中佇地牢，關佇監獄；過一段時間就受刑罰。彼時，月娘會見笑，日頭會漏氣，因為上主一萬軍的統帥欲佇錫安山，佇耶路撒冷作王，對伊的長老顯出榮光。」(24:22-23)
 - 在審判的時候，所有一切都要被監禁，被刑罰，屆時，所有悖逆者。
 - 包括月亮、太陽感到被羞辱，因為他們沒有按照上帝的旨意行事，隨之而來可能因為大自然沒有正常運轉，造成農作物無法生產，而造成飢荒等災難。
 - 最終，在審判中，上帝做王，並且顯出祂的榮光。

◆ 省思：

- 在 24 章中，「污染」是宗教和道德的概念，也就是對「不潔淨」的理解。
- 現在，「污染」既是一個有科學數據，又是一個道德的規範。水污染、空氣污染、噪音污染都有其標準。
- 聖經對於現代的污染議題沒有直接的貢獻，卻提出了一種思考，地球以及所有的人們面臨的災難，都是上帝對於罪惡的審判，因為上帝最終將掌管未來。
- 災難的來臨，往往都是來自於人的錯誤所造成的，即使是污染都是出自於人的問題
- 污染對於大自然的破壞，包括氣候變遷、大自然物種的消失，食物鏈的破壞...等等。
- 人類對地球以及所有人必須負起責任，否則，即使沒有上帝的審判，總有一天會「世界末日」，失去所有讓人生存的大自然與資源。
- 大災難的目的不是用靈性生活取代現實生活，而是在地上建立上帝公義的統治，在地上如同在天上。
- 當上帝承諾挪亞不再有洪水毀滅大地（創 9:11-15），先知卻主張審判時將會發生洪水，或許暗示著其實是我們自己審判了自己，因大自然遭受到破壞，讓我們自食惡果。

6.3.2 讚美生命和主的拯救（25:1-12）

- ◆ 「上主啊，你是我的上帝；我欲尊你做大，稱讚你的名；因為你有用真誠信實實現對古早就計劃奇妙的事。」（25:1）
 - 「當我們面對每天所發生的許多苦難和折磨，被各種不安的想法所困惑時，我們要立刻求助上帝並且倚靠祂的旨意；若我們不將自己交託給上帝，即使最小的苦難也會擊倒我們。」～加爾文
 - 在前面因審判而遭到苦難的人們，先知呼籲轉向上帝禱告。
 - 一開始，讚美上帝，尊崇祂，稱讚祂的名。
 - 詩人相信上帝是信實的，祂將實現早就計畫好的「奇妙的事」。
- ◆ 「你有互城變做糞堆，互設防的城荒廢，互外國人的要塞徹底毀壞，永遠艱當重建。」（25:2）
 - 不過，這個「奇妙的事」卻是讓人相當驚訝，也就是城市的破壞與荒廢，包括敵人的要塞徹底遭到破壞無法重建。
- ◆ 「所以勇猛的人民欲榮耀你；強暴城市的國民欲驚畏你。」（25:3）
 - 這裡沒有談到是哪一座城，依照背景，有可能是巴比倫城，但也可以視為所有富有、傲慢、自私、剝削的城市。

- 上帝的審判，即使再怎麼「勇猛」以及「邪惡」，都要榮耀且敬畏祂。
- ◆ 「你一直是散赤人的倚靠，是欠缺的人艱難中的堡壘，是狂風暴雨中的避難所，是炎熱的時的蔭影；因為強暴的人攻擊的時，若狂風啣拍城牆。」（25:4）
 - 上帝的審判也提供堡壘、避難所、蔭影給那些窮人且需要的人。
 - 那些強暴的人，將失去他們的城市，無法再影響那些窮人或需要的人。
 - 這些在審判中遭受到破壞的城市，卻成為窮人和需要的人的恩賜與祝福。
- ◆ 「外國人的喧嘩親像曠野的炎熱，你用雲遮蓋，互熱氣消散；你互強暴的人無閣唱凱旋的歌。」（25:5）
 - 上帝保護那些需要幫助的人，就如同在炎熱的時候有人遮太陽，不受到熱氣的影響。
 - 上帝戰勝「強暴的人」，讓他們不再因戰勝而唱凱旋歸來的歌。
- ◆ 「佇此個山頂，上主一萬軍的統帥欲為著萬民準備豐盛的宴席，上好的酒宴；有肥肉，有骨髓，有陳年的好酒。」（25:6）
 - 所有的威脅都消失了，只剩下上帝治理的上帝國。
 - 「此個山頂」應該是錫安山，是上帝治理的中心，也是舉辦「萬民」盛宴的地方，那裡有上好的食物與酒。
 - 這樣的盛宴，往往是在被醫治與被解放的時候，就會為需要的人提供一餐。（詩 22:26）
 - 若在敵人面前舉辦這個盛宴，也是一種強而有力的支持與關懷。（詩 23:5）
- ◆ 「佇此個山頂，伊欲將所有的人民掩面的帕，及列國蓋身軀的布提掉。至高的上主欲永遠吞滅死亡，對逐個人的面拭去因的目屎；伊欲佇全地除去伊子民的恥辱。上主按呢宣布。」（25:7-8）
 - 「掩面的帕」人民哀傷時擦眼淚的手帕。
 - 「蓋身軀的布」指的是「裹屍布」，代表著死亡。
 - 詩人想像大地籠罩著死亡的陰霾，人民被悲傷、失落和哀悼所包圍。
 - 上帝將這一切都移去，不再籠罩在死亡、悲傷的情緒之中，更不讓人民活在恥辱之中。（參考林前 15:54；啟 21:4）
 - 「死亡是所有限制生命的東西，限制了人們的生存空間，也減少了幸福，更是阻礙人與上帝的交流。」～德國舊約教授 Hans Wildberger

- ◆ 「佇彼日有人會講：『恁看，此位是阮的上帝，阮一直啲仰望伊，伊一定會來解救阮。此位是阮一直啲聽候的上主。咱著來歡喜慶祝伊的拯救。』」（25:9）
 - 在那日，所有被拯救的人將見證所有一切，當 25:1 詩人獨自說「上主啊，你是我的上帝」，現在所有人說「此位是阮的上帝」。
 - 這是一個滿懷信心的群體，在各樣的情況下仍保持盼望，等候上帝的來臨，從不懷疑上帝將要得勝，知道有一天將要歡喜慶祝上帝的拯救。
- ◆ 「上主的手欲靠佇錫安山頂，毋拘摩押會受踐踏，若麥稿佇糞埤堆互人踐來踐去。」（25:10）
 - 當上帝拯救的手在錫安山上的時候，那麼敵對的一方就會受到懲罰。
 - 在 15-16 章，上帝已經審判摩押，可能只是代表所有對抗上帝、踐踏上帝的子民的勢力。
 - 上帝將踐踏摩押，它就像「麥稿」在垃圾堆被踩來踩去。
- ◆ 「佇遐摩押會摟開伊的雙手，親像泗水的人伸手欲泗。雖然伊的雙手看起來真扭掠，毋拘無採工；上帝欲互伊的驕傲變見笑。」（25:11）
 - 「摟開伊的雙手」是祈求拯救的意思，就好像游泳的人必然要張開雙手游泳才不會溺水一樣。
 - 原本驕傲的他們，將要衰敗，受到羞辱。
- ◆ 「高牆頂的堡壘，伊欲給個摔倒毀壞；伊欲給個拆甲變平地，變土粉。」（25:12）
 - 他們原本引以為傲的堡壘，最終被推倒、變為平地與塵土，這可能是外國軍事入侵後的結果。
- ◆ 省思：
 - 當我們歌頌生命的同時，也宣告哀悼將要終結，死亡將要被吞滅。
 - 死亡不一定是生命的終結，也包括所有一切讓我們的生命有殘缺。
 - 死亡是一切限制我們生命的東西，惟有倚靠上帝，才能夠有更寬廣的心突破限制，迎向更有盼望的未來。
 - 上帝將要戰勝所有一切的死亡（林前 15:54），並要擦去所有的眼淚（啟 21:4）。
 - 上帝肯定所有人的生命，即使曾經犯下大錯的人，或者是生命仍有殘缺的人，他不願意有一人沈淪。（彼後 3:9）